
ALLEGATO 2: quesiti relativi alla normativa fiscale-tributaria-commerciale 

**  = VERO

1. Sono redditi di lavoro autonomo quelli derivanti:

a) **  dall'esercizio abituale di arti e professioni

b) dall'attività di lavoro

c) dall'esercizio di associazioni di categoria

2. Sono redditi di capitale:

a) i ricavi percepiti nell’esercizio del lavoro autonomo

b) **  i proventi derivati dall’impiego di denaro o di altri beni percepiti al di fuori 
dall’esercizio dell’impresa

c) gli interessi, gli utili e altri proventi percepiti dall'imprenditore

3. La finalità prevalente di una società cooperativa è:

a) sia di lucro che mutualistica

b) di lucro

c)  ** mutualistica

4. Gli oneri deducibili si sottraggono:

a) ** dal reddito imponibile

b) dal volume di affari

c) dall'imposta lorda

5.  I registri previsti dalla disciplina dell’IVA sono:

a) ** a certe condizioni sostituiti dal libro giornale se l'impresa adotta la contabilità 
ordinaria

b) il registro dei corrispettivi e il registro dei cespiti  

c) solo il registro delle fatture emesse e il registro degli acquisti

6.  In generale le imposte dirette vengono così definite se:

a) colpiscono il patrimonio

b)  ** colpiscono i redditi prodotti, a prescindere dal loro utilizzo

c) colpiscono i redditi prodotti, gravando sui loro utilizzi  



7.  L'azienda può essere trasferita:

a) ** sia per atti inter vivos sia per atti mortis causa

b) solo per la società di persone

c) solo se previsto nello statuto della società

8.  Lo strumento più sicuro per incassare un credito è rappresentato da:

a)  una cambiale tratta

b) un pagherò cambiario

c) ** un assegno circolare

9.  Chi è il soggetto passivo dell'imposta sulla circolazione degli autoveicoli?

a) ** il proprietario, l’usufruttuario, l’acquirente con patto di riservato dominio o 
l’utilizzatore a titolo di locazione finanziaria

b) la società di leasing

c) il locatore

10.  Per ammortamento s’intende:

a) un componente passivo dell’attivo patrimoniale

b) **  un componente passivo del reddito di impresa

c)  un particolare fondo istituito per far fronte a spese non previste

11. Il contratto di assicurazione è efficace:

a) ** solo dopo che è stato pagato il premio

b) solo se il veicolo ha caratteristiche conformi a quelle stabilite dal Codice della strada o 
dalla carta di circolazione

c) al momento in cui l'assicuratore formula la proposta

12. Oltre alle scritture contabili richieste dalla natura e dalle dimensioni dell'impresa, 
l'imprenditore in contabilità ordinaria che esercita un'attività commerciale non in forma 
societaria deve tenere obbligatoriamente:

a) il libro mastro

b) **  il libro giornale e libro degli inventari

c) il libro delle obbligazioni  



13. Qual è l'organo competente ad eseguire i controlli e la riscossione della tassa di 
circolazione degli autoveicoli?

a) **  Le regioni a statuto ordinario, le province autonome di Trento e Bolzano ed uffici 
dell’Agenzia delle Entrate per le regioni a statuto speciale

b) il Ministero dei Trasporti

c) il PRA

14. L’Imposta IRAP è dovuta

a) ai Comuni

b) ** alle regioni sulle attività produttive

c) al Ministero dell'economia e delle finanze

15. I redditi che compongono quello imponibile sono classificati in:

a) ** fondiari, di capitale, di lavoro dipendente, di lavoro autonomo, di impresa e diversi

b) di impresa, di lavoro o di capitale

c) di impresa, di lavoro o di pensione

 

16.  I presupposti di applicazione dell'IVA sono:

a) ** soggettivi, oggettivi e territoriali

b) oggettivi e territoriali

c) solo soggettivi

17.  L'IRAP è una imposta:

a) comunale

b) **  regionale

c) provinciale  

18. Il gettito della tassa automobilistica è destinato:

a) alla Provincia  

b) allo Stato

c)  **  alla Regione

19.  I soci di una "piccola società cooperativa" devono essere:

a) **  almeno tre

b) almeno sette

c) almeno cinque  



20. Il reddito d'impresa deriva:

a) **  dall'esercizio di imprese commerciali

b) dall'attività di lavoro

c) unicamente dalle attività accessorie dell'impresa

21.  La fatturazione delle prestazioni professionali soggette ad IVA avviene:

a)  all’atto della fine della prestazione

b) all’atto del pagamento delle ritenute d’acconto

c)  **  all’atto del pagamento di un acconto

22. L’ammortamento dei beni materiali:

a) ** avviene per quota

b) può essere effettuato anche per le materie prime di consumo

c) può essere effettuata esclusivamente fino all’obsolescenza tecnica del bene

 

23.  È soggetto all’IVA

a) **  chi effettua professionalmente cessioni di beni o prestazioni di servizio

b) il consumatore finali dei beni

c)  il privato che effettua operazioni saltuarie

24.  Il gettito dell'IPT è destinato:

a) allo Stato e alla Provincia

b) allo Stato

c) **  alla Provincia

 

25. L’imposta di registro è:

a) **  un’imposta proporzionale o fissa

b) una tassa per un servizio

c) un’imposta progressiva

26.  Il reddito d’impresa deriva:

a) dall’attività di lavoro

b) ** dalla differenza tra le componenti attive e passive secondo il principio della 
competenza economica

c) unicamente dalle attività accessorie dell’impresa



27. La scelta del regime contabile viene fatta:

a) **  per le SNC, SAS e imprese individuali e non per le società di capitali

b) in base al volume d'affari presunto o realizzato indifferentemente dal tipo di azienda

c) secondo le preferenze a libera scelta

28.  La dichiarazione annuale dei redditi può essere trasmessa al fisco:

a) **  per via telematica direttamente o tramite soggetto abilitato

b) dal contribuente,dall'agente della riscossione o dall'ufficio delle entrate

c) su modulo cartaceo in banca

29. Il versamento dell’IVA dovuta in base alla liquidazione del secondo trimestre va eseguita:

a) entro il  16 settembre

b) **  entro il 16 del secondo mese successivo al trimestre di riferimento

c) entro il 16 luglio

30. L'attestato di rischio è:

a) **  una attestazione rilasciata dall'assicuratore alla scadenza annuale del contratto 
dove vengono indicate, fra l'altro, la classe di merito di provenienza

b) una certificazione che attesta la pericolosità del veicolo in relazione all'anzianità dello 
stesso

c) una raccomandazione dell'assicuratore dopo che l'assicurato è incorso in almeno 2 
sinistri

31.  L’IVA dovuta allo Stato si determina:

a) sommando l’IVA a debito con l’IVA a credito

b)  **  detraendo dall’IVA riscossa l’IVA pagata sugli acquisti

c) scorporando l’IVA addebitata sui corrispettivi

32. Un contratto di locazione di immobile deve essere registrato:

a) presso l’Ufficio provinciale dell’agenzia del territorio

b)  presso gli uffici comunali

c)  **  presso l’Ufficio Locale dell’Agenzia delle entrate

33. L'IVA è una imposta:

a) **  proporzionale ad aliquote differenziate



b) progressiva a tre aliquote

c) progressiva per scaglioni di reddito

34. L'IRAP viene applicata:

a) sul reddito

b) **  sul valore netto della produzione

c) sui trasferimenti

35.  Il sistema della tassazione separata si applica:

a) ai redditi di capitale

b) **  al TFR (trattamento di fine rapporto)

c) a tutti i redditi da lavoro dipendente

36. E' considerata imposta indiretta:

a) l' IRPEF

b) **  l'imposta di successione

c) l' IRES

37. La comunicazione liquidazioni periodiche IVA:

a) **  deve essere inviata telematicamente entro l'ultimo giorno del 2° mese successivo al
trimestre

b) del 3° trimestre deve essere inviata entro il 31.10  

c) è una comunicazione trimestrale solo per i contribuenti trimestrali

38.  Il sistema della tassazione separata si applica:

a) a tutti i redditi di impresa

b)  **  al TFR (trattamento di fine rapporto)

c) a tutti i redditi da lavoro dipendente

39.  L’IVA è:

a) un’imposta diretta

b) un’imposta sui redditi

c)  **  un’imposta sugli scambi e consumi



40. L'avviamento di una impresa è:

a) **  il valore che compare nel bilancio di un'azienda al momento della cessione; 
rappresenta l'insieme degli elementi immateriali che hanno contribuito a far sì che 
l'impresa producesse utili

b) la definizione che viene data all'utile prodotto nel primo anno di vita dell'impresa

c) la garanzia che i fornitori richiedono alle società di nuova costituzione nei primi sei 
mesi di vita

41. L’IRAP è una imposta:

a)  statale

b) ** regionale sulle attività produttive  

c) provinciale

42. L'IVA

a) **  è neutrale rispetto ai singoli contribuenti IVA, in quanto colpisce solo il consumatore
finale

b) incide sul prestatore di servizi

c) è un'imposta sui redditi

43. Tra le seguenti costituisce imposta indiretta:

a) Imposta sul reddito

b) **  IVA

c) IRAP

44. L’imposta sul reddito delle persone fisiche si determina:

a) applicando sul reddito complessivo un’aliquota fissa

b) ** applicando al reddito complessivo, al netto di oneri deducibili e deduzioni, aliquote 
progressive

c) applicando sui redditi diversi, al netto delle spese, un’aliquota progressiva

45. Il contribuente di fatto nell'IVA è:

a) **  chi subisce l'onere dell'imposta

b) il fornitore che riceve la fattura

c) il cliente che emette la fattura

46.  Il certificato di assicurazione è un documento rilasciato dall'assicuratore all'assicurato che:

a) **  comprova il periodo di assicurazione per il quale è stato pagato il premio



b) abbia subito un sinistro

c) abbia causato un sinistro

47. Gli oneri deducibili vanno sottratti:

a)  dall’IRPEF corrispondente al reddito lordo

b) dall’IVA

c) **  dal reddito complessivo

48. Le spese di manutenzione degli autoveicoli di proprietà dell'impresa di trasporto sono 
deducibili nell'esercizio in cui sono sostenute:

a) **  fino a concorrenza di un quarto del costo degli autoveicoli, quale risulta all'inizio 
dell'esercizio dal registro dei cespiti ammortizzabili

b) fino a concorrenza di un quarto del costo degli autoveicoli, quale risulta alla fine 
dell'esercizio dal registro dei cespiti ammortizzabili

c) fino a concorrenza di un ventesimo del costo degli autoveicoli, quale risulta alla fine 
dell'esercizio dal registro dei cespiti ammortizzabili

49. Il leasing finanziario è una forma di finanziamento:

a) **  in cui la banca od un'impresa di leasing acquista beni strumentali, che concede in 
godimento ad un'impresa utilizzatrice

b) che prevede la titolarità di crediti commerciali da parte dell'impresa richiedente

c) che prevede la disponibilità dei titoli di credito da parte dell'impresa richiedente

50.  Il costo relativo ai beni strumentali dell’impresa viene distribuito:

a) in due esercizi

b) **  per tutti i periodi di utilizzo di tali beni

c) nello stato patrimoniale di più esercizi

51. Il premio assicurativo è:

a) **  il pagamento da parte dell'assicurato all'assicuratore della somma di denaro dovuta 
all'atto della stipula o rinnovo del contratto di assicurazione

b)  uno sconto percentuale sul costo dell'assicurazione RCA per coloro che hanno in 
disponibilità più veicoli

c) l'importo del risarcimento del danno pagato dalla compagnia di assicurazione al 
danneggiato in caso di sinistro 

 

52. L'IRPEF è una imposta:

a) reale



b) sulle persone giuridiche

c)  **  personale

53. Sull’acquisto dei veicoli necessari all’attività, un’impresa di trasporto su strada deve pagare
l’IVA:

a) con l'aliquota massima del 38%

b) con aliquota minima del 4%

c) **  con aliquota del 22%

54. L'imposta di registro è:

a) una tassa per un servizio

b) **  un'imposta indiretta sugli affari

c) un'imposta sui redditi

55. L'IVA grava:

a) **  sul consumatore finale

b) sull'intermediario  

c) sul rivenditore

56. L'iscrizione nel registro delle imprese si effettua per:

a) **  rendere noti ai terzi i fatti costitutivi e modificativi dell'impresa

b) rendere nota ai terzi l'avvenuta costituzione dell'impresa

c) rendere operativa l'impresa

57.  L’IRPEF va pagata dal contribuente:

a) con un acconto e un saldo  

b) **  in più soluzioni, di cui 2 acconti (eventuali) e 1 saldo

c) entro giugno per il 50% e il saldo a dicembre

58. Per costituire un’attività imprenditoriale occorre:

a) **  richiedere la partita IVA

b) acquistare i registri IVA

c) fare la dichiarazione in Comune

59.  Le imposte dirette colpiscono:

a)  i consumi



b) **  i redditi prodotti

c) gli affari

60. Tra le seguenti costituisce imposta diretta:

a) Imposta di successione

b) Imposta di bollo

c) **  IRPEF

61. Le operazioni di assicurazione autoveicoli sono:

a) operazioni imponibili

b) **  operazioni esenti

c) operazioni non imponibili al 4%

62. Le società si distinguono dalle associazioni per:

a) **  lo scopo perseguito

b) il diverso regime di autonomia patrimoniale

c) il numero dei soci

63. Ai fini dell’IRAP i soggetti passivi devono osservare gli obblighi contabili ai quali sono 
tenuti ai fini:

a) **  delle Imposte sul Reddito e sul Valore Aggiunto  

b) delle imposte indirette

c) delle imposte locali sul reddito

64. Qual è il presupposto d'imposta delle tasse di circolazione dei veicoli/ autoveicoli (c.d. 
bollo)?

a) la vendita degli autoveicoli

b) la circolazione degli autoveicoli

c) **  la proprietà, l’usufrutto, l’acquisto con patto di riservato dominio o l’utilizzo a titolo di 
locazione finanziaria

65.  L'assicurazione ha effetto dal momento del pagamento del premio fino al:

a) **  quindicesimo giorno dopo la scadenza indicata nel certificato di assicurazione per il 
pagamento del premio successivo

b) giorno di scadenza indicato nel certificato di assicurazione

c) decimo giorno dopo la scadenza indicata nel certificato di assicurazione per il 
pagamento del premio successivo



66. Le imposte indirette sono quelle che colpiscono:

a) **  l’utilizzazione della ricchezza e non il suo possesso

b) solo il reddito d’impresa

c) solo il reddito di capitale

67.  I segni distintivi dell'impresa sono:

a) ragione sociale e marchio

b) cognome e nome degli institori, amministratori e procuratori

c) **  ditta, l'insegna e marchio

68. La fideiussione è un contratto con il quale:

a) si concede un credito con la garanzia di un pegno

b) l'assicurazione anticipa il danno subito da un terzo

c)  **  un soggetto si obbliga verso il creditore a garantire il pagamento del debito

69. L’IRPEF appartiene alla categoria di imposta:

a) **  diretta dovuta dalle persone fisiche che possiedono redditi

b) indiretta ed è dovuta da soggetti diversi

c) sui redditi dovuta dalla società di persone

70.  L’IVA è una imposta:

a) ad importo fisso

b) progressiva a tre aliquote

c)  **  proporzionale

71.  Una ditta che inizia la propria attività deve chiedere la Partita Iva entro

a) **  30 giorni dall'inizio attività

b) la fine dello stesso mese

c) una data da stabilire

72.  Sul registro IVA dei corrispettivi si annotano:

a) **  gli incassi giornalieri

b) le spese generali

c) gli incassi mensili delle fatture emesse



73. L’aliquota aumenta con il progredire del reddito:

a) nell’imposta di registro

b) **  nell’imposta sul reddito delle persone fisiche

c) nell’IRAP

74.  Le tasse automobilistiche sono uguali in tutto il territorio nazionale?

a) **  no variano da Regione a Regione

b) sì, sono uguali in tutta Italia

c) no variano da Comune a Comune  

75. L'elemento distintivo del piccolo imprenditore:

a) ** è il lavoro che deve essere personale o familiare e prevalente rispetto a quello di 
eventuali collaboratori salariati

b) sono le dimensioni ridotte dell'impresa

c) è l'assenza di collaboratori

76. Le fasi di applicazione del meccanismo dell’IVA sono:

a) fatturazione

b) **  fatturazione, rivalsa, deduzione e versamento dell’imposta

c) fatturazione, rivalsa, deduzione, dichiarazione e versamento dell’imposta

77. Nel caso di incidente stradale con feriti gravi, assume la responsabilità penale:

a)  il proprietario del veicolo

b) il titolare del titolo autorizzativo al trasporto merci

c) **  il conducente

78. I pedaggi autostradali sono soggetti ad una riduzione solo:

a) **  per gli autoveicoli adibiti ad autotrasporto di cose per conto terzi e solo se 
corrisposti con un sistema automatico e differito di pagamento mediante fatturazione, 
se d'importo superiore ad un certo limite minimo e se effettivamente richiesti 
dall'impresa

b) alle imprese riunite in cooperative o consorzi

c) solo se corrisposti con un sistema automatico e differito di pagamento mediante 
fatturazione, se d'importo superiore ad un certo limite minimo e se effettivamente 
richiesti dall'impresa

79. Quali controversie appartengono alla giurisdizione tributaria?



a) **  quelle relative a tutti i tipi e specie di tributi

b) quelle relative ai confini

c) quelle relative al diritto di famiglia

80.  La tassa è:

a)  un prelievo coattivo

b) un prezzo pubblico

c) **  il corrispettivo per un servizio

81.  L’imposta di registro colpisce:

a) il reddito

b) il valore aggiunto

c) **  la formalità di registrazione

82. L’IRAP si applica:

a) **  sulle attività produttive

b) sul reddito netto

c) sui ricavi netti

83. La tassa automobilistica va pagata:

a)  solo negli uffici postali o all'ACI

b) **  negli uffici postali, presso il sistema ACI, nelle tabaccherie-ricevitorie autorizzate del
Lotto e presso gli studi di consulenza automobilistica e, in alcune regioni, anche presso
alcuni istituti bancari o concessionari della riscossione

c) solo presso gli istituti bancari o concessionari della riscossione

84.  L'assegno bancario è:

a) **  un ordine di pagamento di una somma di denaro a vista

b) una promessa di pagamento di una somma di denaro a vista

c) un ordine di pagamento di una somma di denaro a una scadenza stabilita dalle parti

85.  Il libro giornale è un documento:

a) **  contabile sul quale si riportano ogni giorno le operazioni relative all’esercizio 
dell’impresa

b) contabile in cui giornalmente vengono registrate le ore degli operai

c) contabile sul quale si riportano i costi e i ricavi dell’impresa



86.  Per gli autoveicoli che circolano con la targa prova vi è l'obbligo di pagare la tassa di 
circolazione?

a) no

b) ** sì

c) solo al momento dell'autorizzazione

87. Le tasse automobilistiche degli autobus:

a) **  sono calcolate prendendo in considerazione la potenza effettiva del motore, 
espressa in kW V

b) non vanno pagate

c) vanno pagate a giorni

88. Qualora non sia stata presentata disdetta il veicolo può circolare con l'assicurazione 
scaduta:

a) nessun giorno

b)  fino a 24 ore

c) ** fino a 15 giorni purché venga pagato il premio

89. Ai fini IVA la detrazione:

a) consiste nell'indicare l'IVA sulla fattura  

b) **  consiste nel detrarre l'IVA sugli acquisti

c) consiste nel versare l'IVA con modello F24

90. Con il contratto di mutuo, la proprietà delle cose date a mutuo:

a) **  passano in proprietà del mutuatario

b) restano di proprietà del mutuante

c) non passano in proprietà per tutta la sua durata

91. Il contratto di leasing è un contratto atipico:

a)  assimilabile al mutuo

b) ** dove è sempre prevista l'opzione di riscatto

c) assimilabile alla vendita a rate

92. Al pagamento della tassa automobilistica è tenuto:

a) il possessore del veicolo che abbia pagato l’assicurazione



b) l’intestatario del contratto assicurativo  

c) **  l’intestatario del veicolo nei registri del PRA

93. Le fatture vanno registrate sul registro degli acquisti:

a) **  con l’annotazione del fornitore, dell’imponibile, dell’IVA e della data del documento

b) entro il mese successivo

c) entro 30 giorni dal ricevimento

94. Le obbligazioni danno diritto:

a) al reddito

b) ** agli interessi

c) al dividendo

95. L’IRPEF è una imposta:

a) **  diretta

b) patrimoniale

c) sulle persone giuridiche

96. Quando viene effettuata la dichiarazione di inizio attività, l'Agenzia delle Entrate 
competente rilascia al contribuente?

a) **  il numero di partita IVA

b) i registri IVA

c) i modelli F24 per il pagamento dell'IVA periodica

97.  Il rimborso della tassa automobilistica pagata in più va richiesto:

a)  al comune di residenza

b) all’Ufficio tecnico di finanza delle dogane

c) **   all’Ufficio tributi della regione di residenza

98.  Le imposte pagate obbligatoriamente dai contribuenti servono a soddisfare:

a)   il fabbisogno di un ente territoriale

b) **   la spesa pubblica

c) un'esigenza della collettività

99. L'IVA è:

a) a pagamento unico



b) **  a pagamento frazionato

c) non esiste alcun pagamento

100. Il costo di un’autovettura ammortizzata da una impresa al 25% esaurisce la sua utilità in:

a) **  4 periodi di imposta

b) più di 4 anni

c) 2 anni e mezzo

101. Con il contratto di trasporto il vettore:

a) **  si obbliga verso un corrispettivo

b) non assume alcun obbligo

c) è libero di scegliere il percorso da effettuare

102.  Con il contratto di trasporto il vettore si obbliga:

a) a custodire i bagagli in ambienti adatti agli stessi

b) a far condurre l'autobus ad autisti esperti ed affidabili

c) **  a trasferire persone da un luogo all'altro

103.  Come si definisce “l’accordo di due o più parti per costituire, regolare o estinguere un 
rapporto giuridico-patrimoniale”?

a) trattativa

b) **  contratto

c) clausola

104. Le parti, nel sottoscrivere un contratto, possono porre deroghe anche in presenza di 
norme imperative?

a) **  no

b) si

c) solo a determinate condizioni

105. Quando un individuo acquisisce la capacità per sottoscrivere un contratto?

a) quando può dimostrare la sua capacità finanziaria

b) ** con il compimento del diciottesimo anno di età

c) con il compimento del venticinquesimo anno di età



106. L’oggetto di un contratto può essere contrario alla legge, all’ordine pubblico o al buon 
costume?

a) Solo se le parti sono concordi

b) **  no

c) si

107. In una proposta, il proponente può ritirare in ogni momento la sua offerta?

a) **   non sempre

b) no, mai

c) si, sempre

108. Il biglietto che viene rilasciato in un servizio regolare di trasporto di persone costituisce:

a)  **   un titolo di legittimazione

b) un titolo di trasporto

c) un titolo di deposito

109.  Al contratto di noleggio di un autobus con conducente si applica la disciplina relativa:

a)  ai contratti di locazione di beni mobi1i registrati

b) ai contratti di prestazione d'opera

c) **   ai contratti di trasporto

110. Specificare la definizione di contratto di trasporto di persone:

a) due o più parti concludono il contratto a1 fine de1 raggiungimento di uno scopo 
comune

b) **  il vettore si obbliga a trasferire persone, da un luogo ad un altro, dietro pagamento 
di un corrispettivo

c)  il  vettore si obbliga a trasferire persone o cose da un luogo ad un altro

111. Con che termine giuridico si definisce la persona che dà a un’altra l’ordine di pagare una 
data somma di denaro ad una terza persona?

a) ordinario

b) ** traente

c) mandante

112.  Il contratto di lavoro a tempo parziale può essere stipulato:

a) solo a tempo indeterminato

b) ** sia a tempo indeterminato che a termine



c) solo a termine

113. Nella conclusione di un contratto di trasporto, la violenza

a) **  è causa di annullamento del contratto

b)  non rende annullabile il contratto

c) è causa di annullamento del contratto solo se una delle parti contraenti è un minore di 
età

114. Nelle società' in nome collettivo la responsabilità dei soci e':

a) solo illimitata, ma non solidale

b)  solo solidale, ma non illimitata

c) **  illimitata e solidale

115. Nelle società' in nome collettivo, nei rapporti con i terzi creditori, un socio può' essere 
escluso dalle parti sociali?

a) si

b) nei casi previsti dallo statuto della società

c) **  no

116. Il contratto di trasporto è:

a) il contratto con cui i1 committente si obbliga a trasferire persone da un luogo ad un 
altro;

b) **  i1 contratto con cui il vettore si obbliga, verso corrispettivo, a trasferire persone o 
cose da un luogo ad un altro;

c) l'accordo con cui il trasportatore s'impegna a noleggiare un veicolo a favore di uno o 
più passeggeri

117. Il contratto di trasporto:

a) deve essere stipulato per iscritto, a pena di nullità

b)  si stipula per iscritto per il servizio N.C.C., può essere orale per il servizio taxi

c) **  può' essere stipulato, indifferentemente, in forma scritta od orale

118. Il termine per la prescrizione nel contratto di trasporto decorre:

a)  dal giorno in cui la cosa viene affidata al vettore

b) dalla stipula del contratto di trasporto

c) **  dal giorno in cui è avvenuta o sarebbe dovuta avvenire la riconsegna della cosa o 
l'arrivo della persona al luogo di destinazione



119. In un contratto di trasporto persone, relativamente alla capacità di agire:

a)  è sufficiente che ne sia in possesso il passeggero

b) **  il passeggero potrebbe anche esserne privo

c) devono averla vettore e passeggero

120. In un contratto di trasporto di persone su strada in servizio occasionale, l'agenzia o 
l'organizzatore del gruppo devono fornire al vettore:

a)  elenco delle persone da trasportare e luogo di destinazione

b) **  data del viaggio, itinerario con le relative soste, strutture presso cui il gruppo potrà 
fruire di vitto ed alloggio, numero ed elenco dei partecipanti

c) solo il luogo di destinazione e la data del viaggio

121. Il contratto di trasporto e' un contratto a titolo oneroso?

a) si sempre, perché non può essere a titolo gratuito

b) **  non sempre, perché può essere a titolo gratuito

c) si, ma solo il trasporto di cose

122. In base al codice civile il contratto di trasporto è:

a)  un contratto unilaterale, sempre gratuito

b)  un contratto atipico

c) **  un contratto bilaterale, a forma libera, consensuale, oneroso

123.  Il contratto di trasporto è regolamentato:

a) ** dal codice civile

b) dal ministero delle attività produttive

c) dalle leggi regionali

124. Sono, per il codice civile, elementi essenziali del contratto:

a)  la sottoscrizione del notaio

b) **  l'accordo fra le parti, l'oggetto, la causa e la forma quando è richiesta a pena di 
nullità

c) la registrazione all'ufficio del registro

125. Quanti soggetti prevede il contratto di trasporto?

a)  **  due: il vettore e il committente



b) tre: il vettore, il committente e il garante del trasporto

c) tre: il vettore, il committente e il passeggero

126.  Il contratto di trasporto persone e' nullo quando:

a)  ** manca uno degli elementi essenziali previsti dal codice civile

b) il committente non si presenta all'orario prestabilito

c) i motivi del contratto non sono noti

127.   Il conducente è presunto responsabile nei confronti dei trasportati?

a) solo se è dimostrata la sua colpa o dolo

b) ** sempre

c)  solo in caso di dolo

128. Come sono definiti i servizi di trasporto che si svolgono su determinati itinerari prestabiliti 
e con concessione amministrativa?

a) trasporto su linea prestabilita

b) ** servizi pubblici di linea

c) concessione pubblica di linea

129. Quando il conducente di un veicolo è obbligato a risarcire il danno da lui prodotto a 
persone e/o cose?

a) sempre

b) ** quando non può provare di aver fatto tutto il possibile onde evitare l’evento

c) quando non riesce a provare il concorso di colpa del danneggiato

130. La polizza di assicurazione per la responsabilità civile auto (RCA) copre:

a) ogni forma di responsabilità, in proporzione al premio pagato

b)  i rischi che gravano sul conducente, ma non sul proprietario del veicolo

c) ** i danni ai trasportati

131. La polizza di assicurazione per la responsabilità civile auto (RCA) copre:

a)  ogni forma di responsabilità, in proporzione al premio pagato

b)  i rischi che gravano sul conducente, ma non sul proprietario del veicolo

c) **  la responsabilità per i sinistri occorsi anche nei paesi UE



132. La polizza di assicurazione per la responsabilità civile auto (RCA) copre:

a) i rischi che gravano sul conducente, ma non sul proprietario del veicolo

b) **  la responsabilità civile gravante sul conducente e sul proprietario

c)  ogni forma di responsabilità, in proporzione al premio pagato

133. L'art. 1681 del codice civile per tutelare il viaggiatore prescrive:

a) **  la nullità delle clausole che limitano la responsabilità del vettore per i sinistri che 
colpiscono il viaggiatore

b) l'obbligo del vettore di restituire il compenso percepito dal viaggiatore in caso di ritardo 
nell'effettuare il viaggio

c)  l'annullamento del contratto se stipulato in forma verbale

134.  A chi si rivolge il servizio taxi?

a) solo ad una utenza specifica

b) **  ad una utenza indifferenziata

c) agli utenti singoli o in gruppi di massimo 4 persone

135. L’assicurazione contro gli Infortuni sul Lavoro, gestita dall’INAIL, può essere sostituita da
una polizza di assicurazione privata?

a) ** no, l’assicurazione INAIL è obbligatoria

b) si

c) solo con il consenso del dipendente assicurato

136. La responsabilità' del vettore:

a) riguarda solo l'incolumità del passeggero

b) **  Sussiste solo se il vettore non prova di aver adottato le cautele del caso

c) Sussiste sempre, senza possibilità' di prova liberatoria

137.  In un contratto, quali sono le norme che regolano la formazione degli atti negoziali in 
generale?

a) quelle dettate dalla volontà delle parti contraenti

b) quelle dettate dalla Camera di Commercio

c) ** quelle dettate dal Codice Civile

138. La capacità di agire:

a) permette di compiere atti giuridicamente rilevanti



b) ** si consegue di norma al compimento del diciottesimo anno di età

c) consente di conseguire la patente di guida cat. D-E

139. La capacità giuridica si acquisisce:

a) con il matrimonio

b) al compimento del diciottesimo anno di età

c) ** dalla nascita

140. Per persone fisiche s'intendono:

a) **  tutti gli esseri umani dal momento della nascita fino alla loro morte

b) i maggiorenni

c) i soggetti con domicilio fiscale nella Repubblica Italiana

141. Il contratto di trasporto:

a) è risolubile solo su richiesta del destinatario

b) è risolubile solo su richiesta del mittente

c) **  è risolubile secondo le ordinarie procedure previste dalla legge

142. Un contratto concluso sotto minaccia è:

a) pienamente valido, se la minaccia non è a mano armata

b) **  annullabile

c) nullo

143.  Per costituire un’impresa familiare:

a) Non occorre nessun atto scritto

b) **  e' necessario sottoscrivere l'atto di costituzione presso un notaio

c) E' sufficiente presentare l'atto al Registro Imprese della Camera di Commercio

144. La responsabilità del titolare di un impresa individuale è:

a) **  Illimitata e riguarda anche il patrimonio personale

b) limitata al capitale investito nell'azienda

c)  In rapporto al volume d'affari dell'azienda  

145.  L'attività di trasporto terrestre è un'attività:

a) ** commerciale



b) commerciale solo se esercitata da società di capitali

c) commerciale solo se esercitata da società in nome collettivo

146. Coloro che esercitano un'attività di trasporto terrestre:

a) sono soggetti all'iscrizione nel registro delle imprese solo se trasportano determinate 
merci

b) non sono soggetti all'iscrizione nel registro delle imprese

c) ** sono soggetti all'iscrizione nel registro delle imprese

147. L'iscrizione nel registro delle imprese si effettua per:

a) rendere operativa l'impresa

b) rendere nota a terzi l'avvenuta costituzione dell'impresa

c) ** rendere noti ai terzi i fatti costitutivi e modificativi dell'impresa

148. I segni distintivi dell'impresa sono:

a) ** ditta, insegna e marchio

b) ragione sociale e marchio

c) generalità del titolare

149. L'azienda può essere trasferita:

a) ** sia per atti inter vivos sia per atti mortis causa

b) solo se previsto nello statuto della società

c) solo a seguito della morte dell'imprenditore

150. Indicare in quali delle seguenti forme societarie la responsabilità di tutti i soci è solidale e 
illimitata:

a) **  società in nome collettivo

b) società in accomandita semplice

c)  società per azioni

151. Quali si considerano società di persone?

a)  SNC (società in nome collettivo) - SRL (società' a responsabilità' limitata) - SCRL 
(società cooperativa a responsabilità' illimitata);

b) **  SNC (società in nome collettivo) - SAS (società in accomandita semplice),

c) SNC (società' in nome collettivo) - Impresa familiare



152. Quali si considerano società di capitali?

a) SNC (società in nome collettivo) - SRL (società' a responsabilità' limitata) - SCRL 
(società cooperativa a responsabilità' illimitata);

b) SAS (società in accomandita semplice)  SPA (società per  azioni);

c) **  SRL (società a responsabilità' limitata) - SPA (società' per azioni) - SAPA ( società 
in accomandita per azioni)

153. Quali sono le assicurazioni sociali obbligatorie?

a) **  I.N.A.I. L. - I.N.P.S.;

b)  I.N.A.I.L. - R.C. auto;

c) I.N.P.S. - 1.R.A.P. - fondi pensione integrativi

154. Quali sono i gradi di parentela o affinità che  ai sensi del codice civile consentono la 
costituzione dell'impresa familiare?

a)  3^ grado sia per i parenti che per gli affini

b)  **  3^ grado per i parenti e 2^ grado per gli affini

c)  2^ grado per i parenti e 3^ per gli affini

155. Quali sono le funzioni svolte dall' I.N.P.S.?

a) **  coprire la perdita della capacità lavorativa per malattia o sopraggiunti limiti di 
età(pensione) 

b) coprire la perdita della capacità lavorativa per infortuni e/o malattie professionali

c)  coprire la perdita della capacità lavorativa per invalidità civile, invalidità di guerra,  e 
sopraggiunti limiti di età (pensione) 

156. L'acquisto di beni da parte di un soggetto IVA è un'operazione

a) **  passiva che determina l'importo dell'IVA a credito

b) attiva;

c) passiva che determina l'importo dell'IVA a debito;

157. L'impresa familiare è:

a)  una società di persone

b)  una società di capitali

c) **  un' impresa individuale



158. In che misura viene pagata la tassa di circolazione per gli autoveicoli con targa prova?

a) **  in misura fissa per anno solare

b) in misura progressiva

c) in misura proporzionale

159. Se lo scopo di una società è quello di conseguire utili da distribuire tra i soci, tale società 
si definisce a scopo di:

a) utile

b) **  lucro

c) interesse

160. Nel corso dell’esistenza di una società può essere cambiato l’oggetto sociale?

a) no

b) si

c) ** si, solo se si modifica il suo atto costitutivo

161.  Che cos'è un leasing?

a)  un contratto di mutuo

b) un contratto di acquisto di beni mobili

c) ** un contratto di locazione finanziaria per il godimento di un bene

162. L'impresa che ottiene il bene in leasing ha l'obbligo di:

a) **  pagare i canoni

b) rinnovare il contratto alla scadenza

c) restituire il bene alla scadenza

163. In Italia i pedaggi per l'uso delle autostrade possono essere pagati:

a) solo con sistemi di pagamento automatizzato con fatturazione differita (Viacard o 
Telepass)

b) **  con qualunque sistema di pagamento

c) solo con il sistema Telepass

164. Nel caso di fusione di imprese di trasporto,gli autoveicoli acquistati sono:

a) inventariati con due criteri diversi

b) oggetto di un contratto di trasferimento tra le due società originarie



c) **  inseriti in bilancio come patrimonio della nuova società formatasi

165. L'atto costitutivo di una SNC (società in nome collettivo) deve essere stipulato

a)  senza particolari formalità

b)  mediante scrittura privata

c) ** mediante scrittura privata autenticata

166. Nella SRL (società a responsabilità limitata) la partecipazione dei soci è rappresentata 
da:

a)  **  quote

b) azioni

c) azioni e obbligazioni

167. Nella SRL (società' a responsabilità' limitata) l'amministrazione della società è affidata:

a) solo al consiglio di amministrazione

b)  solo ai soci

c) **  ad un socio, ad alcuni o tutti i soci creando così il consiglio di amministrazione o 
anche a persone esterne alla società

168. La SRL (società' a responsabilità' limitata) unipersonale:

a) ha due soci e un amministratore unico

b) ha un solo socio e non ha personalità giuridica

c) ** ha un socio unico che solitamente è anche amministratore unico

169. In caso di acquisto in leasing di un veicolo a motore da adibire a servizi pubblici non di 
linea, a nome di chi esso viene immatricolato?

a) del locatore

b) del locatario

c) **  del locatore, ma si trascrive sulla carta di circolazione il nome del locatario

170. Perché l'uso di terzi viene considerato in funzione dell'intestatario della carta di 
circolazione del veicolo, e non direttamente del proprietario?

a)  è lo stesso modo di definire la medesima persona

b) **  l'intestatario della carta di circolazione non necessariamente è il proprietario

c) il proprietario può adibire il veicolo solo ad uso proprio



171.  I creditori di una SPA (società per azioni) possono rivalersi sul patrimonio personale del 
singolo socio?

a) Solo a determinate condizioni

b) ** no

c) si

172. Come viene definita la locazione di un veicolo senza conducente?

a)  ** l'obbligo da parte del locatore di metterlo a disposizione del locatario a pagamento

b)  il prestito gratuito di un'autovettura adibita ad uso privato

c)  un contratto in leasing

173. Come si definisce la prestazione con cui il socio assolve all’obbligo di apporto assunto 
all’atto della costituzione della società?

a) ** conferimento

b) vendita

c) prestito

174. In una società di capitali chi ha il potere di nominare gli Amministratori?

a) il socio fondatore

b) **  l'assemblea dei soci

c) i componenti il collegio sindacale

175. Quale scopo persegue il socio di una società a scopo di lucro?

a) la possibilità di abbattimento dei costi di gestione

b) la possibilità di fruire di servizi a costo minore

c) ** la partecipazione agli utili conseguiti con l’attività sociale

176. L'esercizio della società deve riguardare:

a) **  attività economica

b) attività culturale o ricreativa

c) ogni tipo di attività

177. Le attività in concorrenza con quella della società:

a) **  non possono essere svolte dal socio senza il consenso degli altri soci

b) possono essere svolte dai soci purché non siano concorrenza sleale

c) possono essere svolte liberamente da tutti i soci



178. Nella S.R.L. (società a responsabilità limitata) il bilancio è approvato:

a) **  dai soci

b) dal consiglio di amministrazione

c) dal collegio sindacale

179. Le società si distinguono dalle associazioni per:

a) il numero dei soci

b) **  lo scopo perseguito

c) la diversa responsabilità degli amministratori

180. La prestazione del lavoro subordinato è (art. 2094 C.C.):

a) solo manuale

b) solo intellettuale

c) **  intellettuale o manuale

181. All'atto dell'assunzione di un lavoratore, il datore di lavoro deve:

a) informare il sindacato

b) pagare al lavoratore l'anticipo sulla retribuzione del primo mese

c) **  consegnare al lavoratore la lettera di assunzione

182. Il prestatore di lavoro subordinato:

a) non può essere retribuito con partecipazione agli utili

b) ha diritto alla retribuzione liberamente contrattata con il datore di lavoro

c) ** può essere parzialmente retribuito con partecipazione agli utili


